

# WESTNIK

Letnik XXX.

Celovec, petek, 18. julij 1975

Štev. 29 (1719)

JUGOSLOVANSKI ZUNANJI MINISTER MINIČ:

## Ureditev odprtih vprašanj iz državne pogodbe

je edina pot za premaganje ovir in težav v odnosih med Avstrijo in Jugoslavijo

„Znano vam je, kako so se razvijali naši odnosi z Avstrijo, kakor tudi, da je bilo tega krivo to, da državna pogodba ni uresničena v več točkah, pri katerih je zainteresirana Jugoslavija.

V najnovjšem času je avstrijska vlada sprožila konkretne pobude in napravila pozitivne korake, zlasti glede tistih vprašanj, ki že 20 let otežujejo medsebojne odnose. Najprej je bilo doseženo soglasje o vrnitvi kulturnih dobrin, o čemer naj bi 18. t. m. na Dunaju podpisali ustrezen protokol. Hkrati so se na Dunaju začela tudi pogajanja o vrnitvi arhivov in upamo, da se bodo uspešno končala. Avstrijska vlada je nadalje po večletnem odklanjanju dovolila določnemu številu svojih državljanov, ki so se kot partizani borili v vrstah narodnoosvobodilne vojske in partizanskih odredov Jugoslavije, da sprejmejo jugoslovanska vojna odlikovanja. Nedavni stiki med predstavniki naše narodnostne manjšine, ki živi v Avstriji, in avstrijsko vlado napovedujejo ugodnejši pristop k izpolnitvi tistih obveznosti iz državne pogodbe, ki zadevajo položaj in pravice naših narodnostnih manjšin v Avstriji, seveda pa se bo še videlo, kaj bo tu storjenega.

Jugoslavija lahko s svoje strani samo pozdravi in podpre takšna prizadevanja avstrijske vlade, saj je znano naše stališče, da so konkretni ukrepi za ureditev odprtih vprašanj iz državne pogodbe edina pot in način, kako premagati ovire in težave v medsebojnih odnosih, kar hkrati ustvarja možnosti in pogoje za vsestranski razvoj dobrega sosedskega sodelovanja z Avstrijo, to pa je v globokem in trajnem interesu Jugoslavije in po našem prepričanju v trajnem interesu obeh sosednih držav.

Tako je izjavil zvezni sekretar za zunanje zadeve in podpredsednik zveznega izvršnega sveta SFRJ Jugoslavije Miloš Minič, ko je v ponedeljek na seji zunanje-političnega odbora zveznega zbora ter odbora zbora republik in pokrajin za gospodarsko sodelovanje s tujino skupščine SFRJ odgovorjal na vprašanje poslancev oziroma delegatov ali so v odnosih med Jugoslavijo in Avstrijo kakšni novi elementi.

O njegovih izjavi je poročal tudi avstrijski tisk, ki pa si je izjavo spet enkrat prikrojil kar po svoje. S poudarkom so tukajšnji listi komentirali listi del izjave, kjer je jugoslovan-

ski zunanji minister omenil zadnje konkretne pobude avstrijske vlade za rešitev odprtih vprašanj, povsem pa so „pozabili“ povedati bistvo, namreč: da je za nedavno poslabšanje avstrijsko-jugoslovanskih odnosov kriva izključno Avstrija, ker ni izpolnila svojih obveznosti iz državne pogodbe in da je torej samo od Avstrije odvisno, da odstrani ovire in težave v medsebojnih odnosih — s tem, da uredi odprta vprašanja.

Manipuliranje javnega mnenja s prikrojenimi izjavami in političnimi resnicami pri avstrijskem tisku ni novo. Zlasti poznamo takšno prakso avstrijskega pojmovane svo-

bode tiska v primerih, kadar gre za odnose z Jugoslavijo in še posebej za vprašanje obveznosti, ki jih ima Avstrija do te svoje sosedje. Tudi tokrat tiči za takšnim obveščanjem določen namen: v avstrijski javnosti naj bi nastal vtis, da je vlada na Dunaju širokogrudno uredila odprta vprašanja in da bi zato krivda za morebitno zopetno poslabšanje odnosov padla na listega, ki bi Avstriji očital neizpolnjevanje mednarodnih pogodbenih obveznosti.

Vendar je taka metoda le nekoliko preveč enostavna in prozorna. Predvsem pa je bila izjava jugoslovanskega zunanjega ministra dovolj jasna, da — kot celota seveda — izključuje vsako enostransko interpretacijo. Iz nje izhaja iskrena želja Jugoslavije po dobrososedskih odnosih z Avstrijo; v njej se pozdravlja vsaka konkretna pobuda za odstranitev vsega listega, kar te odnose bremeni. Toda v njej je tudi nedvoumno povedano, kaj te odnose bremeni in — kar je posebno važno — da je edina pot k odstranitvi teh ovir ureditev odprtih vprašanj.

Da pri tem ne zadostujejo le obljube in lepe besede, je zvezni sekretar Minič opozoril v svojem stališču k razreševanju manjšinskega vprašanja, ko je izrecno poudaril, da se bo seveda še videlo, kaj bo tu storjenega. V tem pa hkrati vidimo tudi odgovor na morebitne poskuse, da bi se eno izmed nerešenih vprašanj izrabilo kot „drobiž“ za reševanje drugih vprašanj.

Na nekaterih področjih pa bo dokument tudi razgalil revščino, meni Marija Vilfan. Pod naslovom „stiki z ljudmi“ so se predstavniki sodelujočih držav dolgo pogajali za likvidacijo hladne vojne, kolikor je zadevala družinske člane, ki živijo ločeno v državah vzhodne in zahodne Evrope, jugoslovanska delegacija pa ni uspela vzbuditi pozornosti za človeško stisko mnogih zdomcev, ki žive v državah zahodne Evrope brez družin. Dolgo so se pogajali o tem, kako se bosta medsebojno informirali vzhodna in zahodna Evropa, kon-

bo podpisan v Helsinkih, vendarle odraža popolnoma spremenjeno stanje in namen spreminjali ga tudi v bodoče. Vsekakor pa bo dokument toliko vreden, kolikor bo resnične volje za medsebojno sodelovanje evropskih držav in kolikor se bodo na raznih področjih znova in znova usvajali pogoji za razčiščenje in poglobitev sodelovanja.

(Dalje na 8. strani)

## Sporočilo

Zveze slovenskih organizacij na Koroškem

Nadzorni in Upravni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem sta na skupni seji po temeljitem obravnavanju posameznih točk dnevnega reda sklenila naslednje sporočilo javnosti:

1. Oba odbora sta po poročilu o zadnjih razgovorih na Dunaju le-te ocenila kot korak naprej in kot možno izhodišče za sporazumno reševanje odprtih vprašanj slovenske narodnostne skupnosti, v kolikor ne bi sklep o uzakonitvi ugotavljanja manjšine oziroma „ljudskega štetja posebne vrste“ onemogočil nadaljnji dialog z vlado.

2. Po izčrpnih presoji vseh kritičnih pripomb in protestov v zvezi s posameznimi stališči v „Spomenici koroških Slovencev ob 20-letnici podpisa državne pogodbe“ so člani obeh odborov soglasno potrdili besedilo in vsebino Spomenice, ki temelji na dosedanjih zvezni vladi od leta 1958 naprej že večkrat posredovanih predlogih ter je bila sestavljena po predhodnih smernicah obeh odborov in v smislu dogovora koordinacijskega odbora obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev.

V kritiki vidimo — v kolikor ni naročena in vodena iz škodljivih namenov — pozitivno zanimanje naših ljudi za bitna vprašanja naše narodnostne skupnosti, odločno pa odklanjamo vse poskuse rušenja enotnosti obeh osrednjih organizacij in osrčevanja njune legitimne pravice zastopanja narodnih težnj koroških Slovencev. Zlasti smatramo za neutemeljeno in kritiki iznešeno mnenje, da bi zahteva po pouku materinščine na osnovi objektivnega kriterija jezika — kakor se je to doslej brez kritike zahtevalo glede verouka — pomenila ugotavljanje manjšine, ko se vendar vsa narodna in šolska borba koroških Slovencev v zgodovini vodi na osnovi objektivnih znakov narodnosti proti zlorabi subjektivnega načela priznavanja. Končno dvojezičnost za nas ni izraz narodne bitni, pač pa jo zagovarjamo kot progresivno načelo za medsebojno spoznavanje in zblizanje med narodi in mora zato biti skupna zahteva manjšinskega in zlasti večinskega naroda, kakor je prišlo do izraza pred nekaj leti v Sloveniji, kjer je večinski narod nastopil proti nacionalističnim tendencam v obrambo dvojezičnosti na jezikovno mešanih področjih. Za tako dvojezičnost se hočemo boriti tudi z demokrati večinskega naroda proti vsem nacionalističnim tendencam, hkrati pa si odločno prizadevati, da bodo čimprej deležni pouka materinščine tudi vsi tisti slovensko govoreči otroci, ki iz kakršnihkoli razlogov niso prijavljeni k dvojezičnemu pouku.

3. S potrditvijo spremembe namembe zemljišča v Celovcu, ki ga je kupilo društvo „Kulturni dom“, po deželni vladi sta tako mesto kot dežela grobo kršila slehernemu državljanu ustavno zajamčene pravice enakosti pred zakonom in svobodne pridobitve zemljišč. Koroški Slovenci vidimo v tem ukrepu nov primer očitne diskriminacije naše narodnostne skupnosti. Oba odbora proti tej diskriminaciji odločno protestirata in sta sklenila, da se podvzamejo vsi potrebni koraki za izgradnjo Kulturnega doma.

4. K ponovnemu v deželnem zboru iznešenemu povabilu deželnega glavarja za sodelovanje v takimenovanem „koroškem omizju“ sta odbora ugotovila, da v koroškem vzdušju, kot prihaja do izraza zlasti tudi v diskusiji po filmu „Tujci v domovini“, koroški Slovenci ne vidimo možnosti stvarnega in učinkovitega razpravljanja o naših življenjskih vprašanjih.

5. Koroški Slovenci v vsej narodnoosvobodilni borbi nismo poznali bele garde in njenih ideoloških osnov, ki med našim ljudstvom tudi po vojni niso našle podpore in razumevanja. Zato tudi danes ne želimo razprave o njej in zlasti ne, da bi ob taki priložnosti postala naša dežela zbirališče vodilnih nosilcev take miselnosti in torišče mednarodne reakcije. Odbora zato pričakujeta, da se bo Katoliški dom prosvete v Tinjah že v smislu načel „Skupne Koroške“ odpovedal „senzaciji“, kakor je v tem trenutku edino možno razumeti najavljeni nastop Edvarda Kocbeka, ki ne more biti v korist razčiščitve problema samega, še manj pa v korist naše narodnostne skupnosti.

Celovec, 15. 7. 1975.

## Varnost in sodelovanje v Evropi odvisna tudi od ureditve manjšinskih vprašanj

Po dolgotrajnih pogajanjih, ki so se začela že leta 1972, so se predstavniki 35 evropskih držav ter Kanade in ZDA ta teden v Ženevi sporazumeli, da se bo 30. julija v Helsinkih začela evropska konferenca o varnosti in sodelovanju. Na tem zgodovinskem srečanju se bodo zbrali državni oziroma vladni predsedniki, da s svojim podpisom „uzakonijo“ načela, o katerih so razpravljali in se zanje trdo borili na dosedanjih pripravljalnih sestankih. Pri tem gre brez dvoma za izredno pomembne dokumente, kajti s temi sporazumi naj bi bil evropski celini, ki je bila v dobi ene generacije že dvakrat glavno prizorišče svetovne vojne, zagotovljen trajen mir na načelih mirnega sožitja držav z različnimi družbenimi sistemi.

Kakšen bo pomen dokumenta, za katerega so pogajanja tekla skoraj dve leti in bila izredno trda, pogajalci pa trdovratni in zagriženi? Odgovor na to vprašanje povzemamo po članku, ki ga je posebej za Primorski dnevnik napisala znana slovenska politična delavka Marija Vilfan, članica jugoslovanske delegacije na ženevski pripravljalni konferenci.

Dokument, ki bo podpisan v Helsinkih, ne bo neka meddržavna konvencija, ki bi jo ratificirali nacionalni parlamentari. Bo političen dokument, ki pa bo imel velik moralno političen pomen, saj ga bo-

do podpisali šefi držav. Pravniki pa so danes itak mnenja, da ni več mogoče jasno razlikovati med dokumentom, ki je samo političnega značaja, in dokumentom, ki je pravno trdno obvezen.

Pri sestavljanju tega dokumenta je bila bolj prisolna stvarnost in z njo konkretne obveznosti, kot je to navadno pri sestavljanju dokumentov Združenih narodov. In končno, ne pozabimo, da je še pred kratkim delil države Varšavske pogodbe od držav zahodne Evrope zid, da je bilo zelo malo stikov vsake vrste, skratka da je bila hladna vojna. Dokument, ki













